

Эссе в номинации «Литературное творчество»
«Наследие Преподобного Иосифа Волоцкого»

О России петь - что стремиться в храм.
И. Северянин

Рядом с Московской кольцевой автодорогой в южной части поселка Развилка расположен пятикупольный, двухъярусный кирпичный храм, который соединяет в себе черты византийского и древнерусского зодчества. Благодаря возведенному храму Развилка превратилась из небольшого поселка, стоящего в окружении деревень, в настоящий духовно-просветительский центр. Здесь действует православная гимназия. Высота храма внутри от пола до купола составляет 28 метров, а колокольня устремлена ввысь на 35 метров. Это храм преподобного Иосифа Волоцкого...

Мы живем в удивительное время, когда по всей России восстанавливаются и строятся монастыри и храмы. Возрождение России неразрывно связано с укреплением веры в душах россиян, возвращением к истокам нравственной силы и чистоты - к православию.

Не зная прошлого, нельзя любить настоящее, думать о будущем. «Дерево сильно корнями», - утверждает пословица. Наши корни - это наше прошлое, история и национальная культура. Без них дерево не может жить, они держат его в почве и питают. Мое поколение должно знать историю своего народа, чувствовать и беречь хрупкую связь времен. Без прошлого нет настоящего и будущего. Не помнить прошлого - это преступление по отношению к историческому и культурному наследию России. Ведь государство сильно не только своей военной и экономической мощью, но еще и уважением к достижениям наших предков, сохранением традиций и уникальных памятников старины, памятью о важных событиях и выдающихся личностях. Богата русская земля талантливыми людьми, верой и правдой служившими ей на разных ее поприщах. За каждым периодом времени, за каждой сферой деятельности встают имена, которые мы чтим и о которых хотим знать больше.

Преподобный Иосиф Волоцкий, игумен и чудотворец, по благословию Патриарха Московского и всея Руси Кирилла, наречен небесным покровителем православного предпринимательства и хозяйствования. Как сказали бы сегодня экономисты, он видел в Церкви инструмент перераспределения материальных благ и считал, что именно Церковь может взять от богатых и передать бедным. Патриарх Кирилл сказал о нем: «Иосиф Волоцкий — это человек огромной силы духа, большого мужества, крепкой веры, негибаемой воли...»

В пределах уезда города Волока Ламского есть село, называемое Язвище, в котором храм драгоценного Покрова Пречистой Богородицы, и потому зовется оно Покровское. Там жили благочестивые родители Иоанн и Марина, в семье которых 14 ноября 1440 года родился Преподобный Иосиф

Волоцкий (в миру Иоанн Санин, потомок литвина). То была вотчина прадеда его, прозывавшегося Саня, который приехал из Литовской земли.

Семилетним отроком Иоанн был отдан в обучение к добродетельному и просвещенному старцу Волоколамского Кресто-Воздвиженского монастыря Арсению. Люди же, видя, как он молод и какой совершенный разум имеет в таком возрасте, говорили, что была на нем благодать Божия. Иосиф соответствовал русскому идеалу мужской красоты. Это был человек среднего роста, с красивым лицом, темно-русыми волосами, носил небольшую округлую бородку. Он любил петь и читать в церкви, обладал чистым и сильным голосом, знал наизусть Священное Писание, был приветлив, помогал нищим, нуждающимся.

В двадцать лет Иоанн избрал путь иноческих подвигов. Он оставил родительский дом и ушел в пустынь, что была близ Тверского Саввина монастыря, а потом в Боровск, к преподобному Пафнутию Боровскому. В монастыре преподобного Пафнутия провел Иосиф около восемнадцати лет.

Решив основать новую обитель со строгим общежительным уставом, он с семьей иноками-единомышленниками отправился в Волоколамск, в родные, с детства известные ему леса. Избрание места сопровождалось знаменательным явлением: налетевшая буря повалила лес на глазах изумленных путников, как бы расчищая место для будущей обители. Именно здесь в июне 1479 года и была заложена деревянная церковь в честь Успения Богородицы. А впоследствии она получила имя ее основателя. С каждым годом обитель преподобного Иосифа все более благоустривалась. Летом 1485 года его расписывал «хитрый живописец русской земли» Дионисий Иконник. Деятельность и влияние преподобного Иосифа не ограничивались монастырем. И простые миряне, и знатные бояре, и богатые князья шли к нему получить совет. Все живущие вокруг монастыря считали его своим отцом и покровителем. Монастырь был прославлен не только благочестием и помощью страждущим, но и проявлениями Божией благодати.

Жизнь святого Иосифа не была легкой и покойной. В трудное для Руси время он стал сторонником сильного централизованного Московского государства и одним из вдохновителей учения о Русской Церкви как преемнице и носительнице древнего Вселенского благочестия: «русская земля ныне благочестием всех одоле».

Шли годы. Процветала созданная трудами и подвигами преподобного Иосифа обитель, а сам ее основатель блаженно почил на 76-м году жизни 9 октября 1515 года, а уже в 1579 году, во время правления первого русского царя Ивана IV Васильевича Грозного, был канонизирован.

22 сентября мы чтим память преподобного Иосифа Волоцкого, уникального человека в истории России, выдающегося деятеля Русской православной церкви, яркого богослова и церковного писателя, основателя Иосифо-Волоцкого монастыря, являющегося одной из жемчужин России. Сегодня Иосифо-Волоцкий храм — один из самых больших и вместительных в благочинии. Его приделы посвящены Покрову Пресвятой Богородицы, равноапостольным Кириллу и Мефодию, Новомученикам и исповедникам

Российским, Святым Царственным Страстотерпцам. Центральный придел посвящён преподобному Сергию Радонежскому, нижний храм, расположенный в цокольном этаже — подклете, посвящён преподобному Иосифу, игумену Волоцкому. Монастырю принадлежит исключительное место в истории, культуре, литературе, искусстве, архитектуре нашей страны. Своей духовной мощью этот монастырь сравним только с Троице-Сергиевой лаврой.

И потому память о святом церковь бережно сохраняет, вознося ему сегодня молитвы, памятуя не только о подвигах его личной монашеской жизни, но также и о подвигах его церковно-общественного служения.

Достижения наших предков вселяют надежду, что и наш собственный труд приведет Россию к долгожданному процветанию.